Probeunterricht 2016 an Wirtschaftsschulen in Bayer n

Deutsch — 6. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Aufsatz —

Hinweise zur Bewertungq:

Kriterien und Gewichtung

Inhalt

(z. B. Spannungsverlauf, Argumentationskette, logische Zusammenhénge) 2 X

Sprache
(z. B. Satzbau, Bezlge, Richtigkeit der Idiome, Fachbegriffe) 2 X

Rechtschreibung/Zeichensetzung 1x

Themaverfehlungen sind ausschliel3lich mit den Noten ,mangelhaft* bzw.

Lungenigend® zu bewerten.

Hinweise fir Schilerinnen und Schiler mit attestier ter Legasthenie

oder Lese- und Rechtschreibschwache:

Beim Aufsatz entfallt die Benotung der Rechtschreibung und Zeichensetzung.
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Probeunterricht 2016 an Wirtschaftsschulen in Bayer n

Deutsch — 6. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Arbeit am Text —

Hinweise zur Bewertuna:

Es ist darauf zu achten, dass

alle Aufgaben mdglichst in ganzen Satzen beantwortet werden,

nach Mdglichkeit mit eigenen Worten geantwortet wird.

Die Punktvergabe ist nach inhaltlicher Vollstandigkeit und sprachlicher Richtigkeit zu

differenzieren (vgl. Lésungsvorschlag). Die Vergabe halber Punkte ist zulassig, je-

doch sind Sprachpunkte nur dann mdéglich, wenn mindestens ein Inhaltspunkt er-

reicht wurde.

Punkteschliissel:

Note

Punkte

1

35-33

32,5-28

27,5-23

225-17,5

17 -10

| O | W N

95-0

Hinweise fur Schilerinnen und Schiler mit attestier

ter Legasthenie

oder Lese- und Rechtschreibschwache:

Bei der Arbeit am Text entféllt die Benotung der Rechtschreibung und der Zeichen-

setzung.
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Probeunterricht 2016 an Wirtschaftsschulen in Bayer n

Deutsch — 6. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Arbeit am Text —

zu erreichende Punkte

Inhalt/Sprache
1. Welcher Absatz passt zur Aussage? 15
a) Es gibt unterschiedliches Spielzeug fir Jungen und Méadchen.
Absatz 2
b) Es gibt spezielles Spielzeug fur einzelne Zielgruppen.
Absatz 4
c) Die Vermarktung von Spielzeug hat sich in den letzten 40 Jahren geéndert.
Absatz 3
d) Spielzeug kann das Einluben traditioneller Geschlechterrollen fordern.
Absatz 6
e) Madchen und Jungen mdgen oft Spielzeug, das speziell fur sie gemacht ist.

Absatz 5

2. Wie haben Wissenschatftler festgestellt, dass Spi  elwaren heute oft speziell

fur Madchen oder Jungen hergestellt werden? 21

Die Wissenschatftler untersuchten Kataloge

und Websites grol3er Hersteller.
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3. Weshalb werden spezielle Spielsachen fur Jungen und Madchen angeboten?

Flhre ein Beispiel an. 21

Madchen und Jungen haben in bestimmten

Entwicklungsphasen geschlechtsspezifische Vorlieben

bei der Auswahl von Spielsachen.

So gibt es bei Madchen oft die

,PInk- und Glitzerphase®.

4. Was ist das Ziel der Spielwarenhersteller? 1/ 1

Eltern sollen haufiger neues Spielzeug in immer

wieder neuer Variante kaufen.

5. Weshalb schaffen Spielzeughersteller Extra-Produ  kte fur

unterschiedliche Zielgruppen? 2 2

In Deutschland und in anderen reichen Landern sinkt

die Zahl der Kinder. Die Hersteller missen daher

andere Wege finden, damit sie dennoch

viele Spielwaren verkaufen.
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6. Welche unterschiedlichen Zielgruppen sprechen di e Hersteller mit Extra-

Produkten beispielsweise an? 3/ 2

Die Hersteller sprechen zum Beispiel Kleinkinder,

Schulanfanger und solche Kinder an, die gerne im

Freien spielen. (Von diesen Spielwaren gibt es

dann jeweils die Version fur Madchen und Jungen.)

7. Spielsachen wurden vor 40 Jahren anders vermarkt et als heute.

Zeige Unterschiede auf. 2 2

Die Untersuchung von Katalogen hat ergeben, dass

die meisten Spielsachen (98 %) nicht

geschlechtsspezifisch vermarktet worden sind.

Ganz im Gegenteil gab es oft Anzeigen, in denen

Jungen fur heute typisches ,Madchenspielzeug*

warben und umgekehrt.

8. Woher kommen die Unterschiede zwischen den Gesch lechtern bei der Aus-

wahl des Spielzeugs? 1/ 1

Sie sind zu einem grof3en Teil anerzogen.
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9. Nenne vier Spielsachen, die laut Text haufig als  ,Madchenspielsachen* be-

worben werden. 21

Als ,Madchenspielsachen” werden laut Text zum

Beispiel haufig eine Prinzessinnen-Krone, ein

Blgelset oder ein Frisiertisch, ein Ballerina-Tutu und

auch eine Mini-Kiche beworben.

10. Weshalb kann die Trennung von Spielsachen nach solchen

fur Madchen und solchen fur Jungen ein Problem sei n? 3/ 1

Diese Trennung kann ein Problem sein, da Madchenun d

Jungen dann im Spiel die Erfullung klassischer

Geschlechterrollen erlernen. So lernen Jungen

durchsetzungsstark und technikinteressiert zu sein,

Madchen uben ,das schone Geschlecht” zu sein.
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Probeunterricht 2016 an Wirtschaftsschulen in Bayer n

Deutsch 6. Jahrgangsstufe — Haupttermin

— Sprachbetrachtung —

Auswabhl - Bearbeitung - Bewertung

Den Schulen werden 10 Aufgaben angeboten.

7 Aufgaben sind vom Prifungsausschuss auszuwéhlen und

den Schuilerinnen und Schilern zur Bearbeitung vorzulegen.

Hinweis:
Befinden sich Schilerinnen und Schiler mit attestierter Legasthenie oder Lese- und
Rechtschreibschwache unter den Pruflingen, so ist die Bearbeitung der Aufgabe 6

nicht unbedingt zu empfehlen.

Punkteschliissel:

Note Punkte

1 35-33

32,5-28

27,5-23

225-175

17-10

o O ~hl W N

95-0
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zu erreichende Punkte

1. Bestimme die Wortarten der unterstrichenen Wért  er mdglichst genau. /5

Die Puppe im Regal tragt ihre Haare bunt.

Die Artikel/Begleiter

Puppe Substantiv/Nomen/Hauptwort
im Praposition/Verhaltniswort
tragt Verb/Zeitwort

ihre Pronomen/Furwort

2. Ordne den untenstehenden Angaben je ein Satzgli ed aus dem folgenden

Satz zu.

/5

Seit Jahren verkauft die Industrie in reichen L&dndern Jungen- und Méadchen-

spielzeug.

Subjekt/
Satzgegenstand

die Industrie

Pradikat/
Satzaussage

verkauft

Objekt im 4. Fall/
Akkusativ

Jungen- und Madchenspielzeug

Angabe des Ortes/
Lokaladverbiale

In reichen Landern

Angabe der Zeit/
Temporaladverbiale

seit Jahren
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3. Setze folgende Satze in die angegebene Zeitstuf e.

Bilde ganze Satze. /5

a) Es gibt spezielles Spielzeug nur fur Kleinere. Prateritum/1. Vergangenheit

Es gab spezielles Spielzeug nur fir Kleinere.

b) Das ferngesteuerte Auto funktioniert einwandfrei. Futur 1/1. Zukunft

Das ferngesteuerte Auto wird einwandfrei funktionie ren.

c) Viele Madchen hatten eine Pink-Phase. Prasens/Gegenwart

Viele Madchen haben eine Pink-Phase.

d) Kinder lernen beim Spielen viel. Plusquamperfekt/3. Vergangenheit

Kinder hatten beim Spielen viel gelernt.

e) Auch Trucks eignen sich zum Selberbauen. Perfekt/2. Vergangenheit

Auch Trucks haben sich zum Selberbauen geeignet.

(Neben den Losungsvorschlagen werden gleichwertige Losungen akzeptiert.)
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4. Nenne das Gegenteil!
Die Verneinung mit ,nicht®, ,kein(e)* oder ,un-* (z .B. glucklich — ungliick-
lich) ist nicht erlaubt. /5

a) verlieren  gewinnen

b) Gliick Pech

c) weiblich mannlich

d) Spannung Langeweile

e) Sieg Niederlage

5. Verbinde jeweils die beiden Satze mit einer der  angegebenen Konjunktio-
nen. Alle Konjunktionen (Bindeworter) aus dem Kastc hen sind zu verwen-
den. Es muss ein sinnvoller Satz entstehen. )

Beispiel:

Bei Spielzeug verlauft eine klare Grenze zwischen Produkten fir Madchen und Jun-

gen. Die Industrie will mehr Spielzeug verkaufen.

Bei Spielzeug verlauft eine klare Grenze zwischen Produkten fir Madchen und Jun-

gen, welil die Industrie mehr Spielzeug verkaufen will.

als — sodass — und — weil — denn

a) Die Puppe tragt ihre Haare bunt. Dies gefallt Madchen besonders gut.

Die Puppe tragt ihre Haare bunt, weil dies Madchen

besonders gut gefallt.

b) Jungen spielen mit ferngesteuerten Autos. Madchen beschaftigen sich lieber mit

Puppen.

Jungen spielen mit ferngesteuerten Autos und

Madchen beschaftigen sich lieber mit Puppen.
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c)

Es gibt in Deutschland seit Jahren immer weniger Kinder. Die Hersteller missen

sich Uberlegen, wie sie trotzdem viel verkaufen.

Es gibt in Deutschland seit Jahren immer weniger

Kinder, sodass sich die Hersteller tiberlegen missen :

wie sie trotzdem viel verkaufen.

d)

Eltern sollen nicht nur eine Packung Bauklttze kaufen. Die Firmen moéchten viele

Jahre an den Kindern verdienen.

Eltern sollen nicht nur eine Packung Baukldtze kauf en,

denn die Firmen mochten viele Jahre an den Kindern

verdienen.

e)

Der kleine Junge freute sich sehr. Sein GroRvater schenkte ihm eine elektrische

Eisenbahn.

Der kleine Junge freute sich sehr, als ihm sein

Grol3vater eine elektrische Eisenbahn schenkte.

Korrekturhinweis: Neben dem Lésungsvorschlag werden andere gleichwer-

tige Losungen akzeptiert.

Erganze die grammatisch richtigen Endungen. / 5

(Jede richtig ausgefullte Licke wird mit einem halb en Punkt bewertet.)

Ein(€N) Streich spielten Unbekannte am Wochenende der Schule am Burggra-
ben.

Die TUregnl wurden von Fremdegnl verbarrikadiert.
Das Treppenhaus wurde mit aufgeblasen(€) Luftballons gefuillt.

Jemand stellte in mehrere(N)  Klassenzimmer(N) _Spiele bereit, die am Mon-
tagvormittag zu verschieden(€n) zeit(€N) alle Anwesende(N) _ erfreuten.

Schliel3lich fand man heraus: Dieser Streich war von Ehemalige! N ) ausheckt
worden.
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7. Streiche in den folgenden Wortreihen das unpass  ende Wort durch. _I5
a) Dame — Springer — Turm — Bube — Bauer
b) Spielzeugeisenbahn — Pluschtier — Ful3ball — Autorennbahn — Puppenstube
¢) Schach — Dame — Halma — Uno - Muhle
d) Schlossallee — Parkstral3e — BadstralRe — GoethestralRe — Autobahn

e) Puppe — Spielzeugauto — Prinzessinnenkleid — Spielkiiche — Frisiertisch
Losung
a) Bube b) Fuf3ball ¢) Uno d) Autobahn e) Spielzeuga uto

8. Bilde Substantive/Nomen/Hauptworter aus den fol ~ genden Wortern. Die blo-

Be Grol3schreibung von Verben/Zeitwortern (z. B. tra  gen — das Tragen) ist

nicht erlaubt. 15
a) tauschen die Tauschung

b) ziehen der Zug

c) schenken das Geschenk

d) sich freuen die Freude

e) werben die Werbung

9. Finde jeweils ein passendes Synonym (Wort mite iner ahnlichen Bedeu-
tung) fur die Worter. /5

Beispiel:  hiupfen — hopsen

a) mittellos arm, besitzlos, notleidend
b) gewinnen siegen
c) verlieren unterliegen

d) ausschlieBlich ~ nur, blof3, lediglich

e) sehr groR riesig, gewaltig, unermesslich
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10. Bilde aus den angegebenen und durcheinander ge ratenen Wodrtern sinn-
volle Satze in der vorgegebenen Satzart.
(Achte bei der L6sung auf die Satzzeichen.) /5

a) Aussagesatz

Kataloge — Wissenschaftler — grof3er Spielzeughersteller — haben — untersucht

Wissenschatftler haben Kataloge grol3er

Spielzeughersteller untersucht.

b) Fragesatz

Jungen — spielen — mit Puppen — wirklich

Spielen Jungen wirklich mit Puppen?

c) Aufforderungssatz

Spiel — Freude — am — habt

Habt Freude am Spiel!

d) Aussagesatz

die — stellt — dar — Trennung zwischen Jungen und Madchen — haufig —
ein Problem

Die Trennung zwischen Jungen und Madchen stellt

haufig ein Problem dar.

e) Fragesatz

Unterschiede — anerzogen — zwischen — sind — den Geschlechtern

Sind Unterschiede zwischen den Geschlechtern

anerzogen?

(Neben den Losungsvorschlagen werden gleichwertige Losungen akzeptiert.)
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